

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10

HORAS DE DESPACHO
Redacción: Desde las cuatro de la madrugada a las once de la noche.
Administración: Desde las siete de la mañana a las siete de la noche.
Redacción: 197
Oficinas: Conquistador, 30

ANTE LA REALIDAD

Política agrícola

Es ciertamente interesante la lectura de los periódicos de Madrid que han llegado estos últimos días; no porque hayan cambiado la mayor parte de ellos la orientación de su criterio y de sus procedimientos, sino porque vense obligados a dar cuenta de algunas importantísimas reuniones de hombres inteligentes en problemas agrarios con políticos que tienen o pueden tener influencia en las altas esferas del Poder.

Sin duda lo más serio que hoy se realiza en la Corte es la serie de conferencias que se dan en el Ateneo acerca del tema hidráulico, comparando la solución planteada por los ingleses en el Egipto, y cuanto está por hacerse en España; suelos y climas tan parecidos que los remedios de allá han de ser los mismos que curen nuestros males.

Así se desprende de los discursos que llevan pronunciados los señores Moret, Gasset y Nicolau; este último enviado por el Gobierno español a las riberas del Nilo para estudiar detenidamente las obras que se han realizado para convertir aquellas tierras en lugares de una producción feracísima. La labor del ingeniero señor Nicolau interesa profundamente, y su Memoria merece la atención de todos los que se preocupan en serio de la Agricultura española. Pero, además, encierra un valor psicológico preciosísimo. Entre los datos aritméticos y los detalles profesionales y las consideraciones técnicas, aparecen comentarios sinceros acerca del carácter español, tan distante del inglés, cuya voluntad de hierro ha hecho desaparecer la esterilidad del Egipto. «El carácter español necesita hondas modificaciones en orden al asunto». Y esto es lo esencial: reforma el carácter del país. Porque no basta tener una fé absoluta en el agua, si se desea una producción importante, de grandes beneficios. Son varios los problemas que se han de resolver para llegar a un éxito halagüeño. «Resulta asimismo algo fantástico el hablar de riegos sin pensar en la repoblación del arbolado, en especial de las montañas, que, gracias a brutales roturaciones de sus laderas, van mostrando doquiera sus esqueletos; lo mismo que «hablar de riegos sin técnica de abonos es soñar simplemente, porque el agua es elemento fertilizante ó esterilizador, según se considere y entienda el abono.» «De aquí la importancia de la química agrícola, tan olvidada por desgracia. Hombrés hay en las granjas alemanas, tanto públicas como de particulares, que se pasan la vida no más que analizando tierras y estudiando los problemas meteorológicos que con la tierra se conexionan. Así se explica que llegan a dominar el asunto á maravilla y que, según frase feliz, piensan á las plantas, cual á los caballos.» En una palabra; que es preciso traer el agua á nuestros campos; pero acaso lo es mucho más regar las almas de sequía, como ha llamado el señor Gasset á tantos agricultores que se quejan constantemente de los Gobiernos, cuando debieran empezar por estar asqueados de su propia incultura y de su terrible indiferencia.

Afortunadamente en el horizonte de la Agricultura española aparecen algunos signos de un porvenir risueño. Existen realmente inteligencias fuertes y voluntades activas que laboran con plausible cons-

tancia y funcionarios públicos que dedican sus esfuerzos á una misión patriótica.

Entre esos elementos fecundos, descubro á nuestro querido paisano, el ingeniero agrónomo, director de la Granja de Barcelona, señor Aguiló, quien ha presentado un luminoso informe al Director general de Agricultura, señor Prado Palacio, acerca de la construcción y funcionamiento de los cañones granifugos, que tanto interés tiene con la sequía y los furiosas tempestades. Nuestro amigo Aguiló ha sido obsequiado en Madrid con un almuerzo por el citado Director general.

Los mencionados señores, don Ignacio Girona, presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, don Leoncio Soler y March, presidente de la Federación Agrícola catalano-baleare y otras personalidades devotas del progreso agrícola, han tratado de la necesidad de llevar á la práctica algunas ideas expuestas por el inteligente escritor señor Prado y Palacio en su notable libro *El Presupuesto de la opinión*, para lo cual debería celebrarse dos Exposiciones nacionales: de Agricultura é industrias rurales, en Barcelona; de Ganadería é industrias anexas, en Madrid.

El mismo día el señor Girona se despidió del Rey, pues ha sido legado para representar á España en la Conferencia agrícola internacional que se reunirá el 28 en Roma. El distinguido agricultor catalán puso en las manos de don Alfonso el libro de don Dionisio Puig, en el cual se señalan las causas y remedios de la sequía en España; libro que ha sido extraordinariamente elogiado. Individualidades sobresalientes de la política han aceptado sus conclusiones y han prometido que las defenderán oportunamente. ¡Ojalá!

Juan TORRENDELL

EL PROBLEMA ESCOLAR

Plan de Escuela modelo

IV

Pasaron aquí en Mallorca, como en el resto de España, los festejos, solemnidades, actos académicos y manifestaciones de toda índole con que la nación quiso conmemorar el tercer centenario de la publicación del *Quijote*. De todo hubo, á gran escala y para todos los gustos; el entusiasmo cervantesco más ó menos sincero y bien orientado hizo general explosión; y si más allá de esta vida llegan los ecos y resonancias de lo que ocurre por acá, los huesos del inmortal «manco de Lepanto» pudieron estremecerse, en la tumba donde reposan de sus fatigas y andanzas... falta saber si de júbilo y satisfacción, ó de cualquier otro sentimiento producido acaso por la manera como la España de hoy ha entendido glorificar la memoria de su máximo ingenio, á trescientos años de distancia.

Por lo que aquí hace, hallamos, en fin de cuentas, que de los dos actos con que se acordó contribuir al esplendor del susodicho centenario,—el certamen literario-artístico y la fundación de la Escuela-modelo,—sólo el primero pudo llegar á cumplido efecto y lograr la cabal realización que no era nada difícil ni muy costosa. En cuanto al otro, por su propia índole y las dificultades que naturalmente consigo trae, no pudo pasar de un formal acuerdo, seguido de los imprescindibles primeros pasos, para que pueda ser un hecho y llevarse á cabo en su día.

Bien dijo el Gobernador Civil, al dirigir su palabra al público desde el escenario del Principal, como presidente del certamen y de la Junta organizadora del centenario, que en lo tocante á Escuela modelo, no era lo que esencial-

mente importaba la solemnidad más ó menos decorativa de colocar la primera piedra; sino buscar el modo más positivo, viable y pronto de dejar colocada la última y de ver abiertas y funcionando las clases. Y así quedamos, y en ello estuvimos todos de acuerdo. ¿Qué falta, pues?—Sencillemente, la ejecución y cumplimiento de lo proyectado y acordado.

El que podríamos llamar balance del asunto, retrayéndolo á un mes ó poco más de estas fechas, ofrece el siguiente estado, como recordarán los lectores que se han tomado la molestia de fijarse:

1.º Oferta y acuerdo del Ayuntamiento de Palma, de adquirir y entre- gar un solar, bastante capaz y bien situado para levantar en él la Escuela; de encabezar con 10.000 pesetas la suscripción que al efecto se abriera, y de facilitar los servicios del personal facultativo municipal para el levantamiento y trazado de los planos.

2.º Oferta y acuerdo de la Diputación Provincial, de contribuir á dicha suscripción con 5.000 pesetas.

3.º Emisión de un dictamen técnico y pedagógico sobre las circunstancias que debía reunir y organización que convenía dar á la futura Escuela; de cuyo extremo quedó encargada la correspondiente comisión, que confió ese trabajo á una ponencia tan competente como la de los profesores públicos de 1.ª enseñanza, señores Porcel y Terrades; facilitándoles al efecto, entre otros datos y antecedentes, los que remitió el Museo Nacional Pedagógico.

4.º Gestionar cerca de las entidades y particulares que se estimara oportuno, la mayor adhesión y el apoyo más considerable que pudiera recabarse, á tan patriótico y laudable proyecto, invitándoles á acrecer aquella suscripción, bien fuese con donativos por una vez, ó con suscripciones mensuales, trimestrales, etc.

Es de suponer que, de entonces acá, el señor Alcalde de Palma, presidente de la Comisión escolar, y los concejales de las comisiones de Hacienda y Fomento que se ofrecieron á secundarle, no habrán cejado en sus gestiones para hallar y adquirir el solar ofrecido; ó en caso contrario, no habrán olvidado las indicaciones que adelantó al efecto, con el carácter de supletorias, don Alejandro Rosselló, por sí el Ayuntamiento tropezaba con dificultades insuperables ó dilatorias.—Mientras no se tenga el solar y puedan conocerse á punto fijo sus condiciones de capacidad, orientación, emplazamiento y demás, faltan el elemento primero y la base esencial para todos los demás ulteriores avances.

Acaso este primer dato se conceptúe indispensable hasta para el dictamen ó informe encargado á la antedicha ponencia. De tener que instalarse la escuela en tal punto ó tal otro de extramuros; de su mayor ó menor proximidad á la población, y del área más ó menos extensa del terreno, pueden en gran parte depender ciertas circunstancias que conviene mucho conocer fijamente de antemano, para fundar sobre ellas los cálculos y las propuestas que deban presentarse por vía de conclusiones.

Y en último término, no dejará tampoco de influir en el mayor ó menor apoyo que las colectividades y los particulares á quienes se invite se sientan dispuestas á prestar al proyecto, y en la cuantía de la suma con que acuerden figurar en las listas de suscripción, el hecho de que se les pueda decir y tengan sabido de antemano, cuál ha de ser el solar donde se emplace la Escuela, y la consiguiente consistencia y capacidad de la edificación, que según cuáles sean, implicarán un presupuesto y coste más ó menos considerables.

Urge, pues, evidentemente y por no invertir el orden más natural y lógico, comenzar por el principio. Si se ha de llevar adelante el proyecto de Escuela-modelo, necesitamos ante todo el so-

Sin éste, no hay casi posibilidad de dar con eficacia ni un paso más adelante.

Conque, señores Alcalde y concejales, á ustedes toca, si les place, consumir el primer turno.

M. OBRADOR.

INFORMACIONES PARA 'LA ALMUDAINA'

Políticas

24 Mayo.

Los acontecimientos se precipitan. Las visitas á Palacio del señor Maura constituyen la parte medular de la actualidad política.

Mis sospechas concretamente manifestadas en estas informaciones, de que el señor Villaverde no se presentaría á las Cortes, van tomando cuerpo.

¿Quién sustituirá á Villaverde? ¿Cree la Corona llegado el momento de cambiar de política?

En esta orientación hay que buscar la solución política indudablemente planteada.

Claro está, que ni Moret ni Montero Ríos aceptarán el poder sin que se legalice la situación económica, pero á eso vamos.

¿Quién será el encargado de aprobar los Presupuestos?

¿Se aprobarán los de Maura ó los de Villaverde?

Si la Corona ha decidido llamar á sus consejos á los liberales, un nuevo ministerio Azcárraga les servirá de puente, y entonces claro está, que el bondadoso movilizador de nuestras guerras coloniales, reproducirá para 1906 el presupuesto presentado por el señor Osa para 1905, pasando por encima del *scrupulo legal*, del Gobierno de que despus del 1.º de Mayo no existen términos hábiles para discutir los presupuestos de la situación Maura.

Algo se dijo ayer, y no falta hoy quien lo repita, que Maura volverá á la Presidencia del Consejo de Ministros.

Que se han repetido los ofrecimientos, no cabe duda, mas, puede ser Maura por su pasado, por su presente y por su porvenir, Presidente de una situación política de puro trámite económico?

Basándonos en ella afirmábamos que en la orientación de la Corona está la clave.

Maura formará de nuevo gobierno, para continuar la obra que integra su programa, y para ello necesita el Decreto de disolución de las actuales Cortes.

La solución Dato no es viable por no aceptar este hombre el papel de *enterrador*, de la actual situación conservadora.

Al despacho del señor Maura, que al parecer actúa, como ya dije en otra ocasión, de Canciller, acuden todos los prohombres conservadores; el presidente de la Diputación de Baleares es de ello buen testigo, pues tuvo que hacer ayer antea las de los deseos manifestados por el señor Maura de verle, hasta tanto salía de su despacho don Marcelo Azcárraga, nuevamente resignado á prestar sus servicios al Trono después de conocer la benevolencia del Diputado por Mallorca.

Un nuevo "Fort-Chabrol," en Francia

Un hombre contra un batallón.—La melinita como argumento.—Dramática captura del delincuente.

Durante diez días se ha venido desarrollando en el pueblo de Usseau, cercano á Châtelleraut, un suceso, entre cómico y trágico, semejante al famoso de *Fort-Chabrol*.

Un guardia campestre, llamado Roy, fué despedido por su amo el 4 del actual, é invitado á abandonar la casa que ocupaba.

El guarda, creyéndose injustamente castigado, se negó en redondo á evacuar su vivienda, encerrándose y atrinchándose en la misma, y anunciando á las autoridades que sólo abandonaría el edificio cuando hubiese agotado 300 cartuchos de fusil que tenía dispuestos contra los que intentaran desalojarle de la casa.

Para dar á entender de un modo contundente la seriedad de su propósito, hizo luego contra las primeras personas que se acercaron á la improvisada fortaleza, hiriendo gravemente al juez municipal, monsieur Grandpied, al escribano y á dos gendarmes.

Queriendo las autoridades civiles evitar inútiles desgracias, dieron conoci-

miento del caso á los tribunales de Angers, disponiendo éstos que marchara á Usseau un batallón de Infantería y pusiese cerco á la casa del guarda, con objeto de readirle por hambre.

Roy se había preparado para sufrir los rigores del sitio, almacenando víveres en abundancia. Noticioso el jefe de las fuerzas de esta circunstancia, decidió, de acuerdo con el Juzgado de Usseau, intimar la inmediata rendición al guarda.

Este, lejos de sentirse atemorizado ante el lujo de fuerzas militares concentradas en torno de la casa, comenzó á disparar contra los parlamentarios tiros y más tiros, hiriendo á dos soldados.

Ante la gravedad del caso, se acordó consultar al ministerio de Justicia, ordenando éste que se procurase la inmediata captura de Roy por todos los medios, incluso el cañón y la voladura de la casa.

De conformidad con las instrucciones, salió de Angers para Usseau una sección de Zapadores-minadores, al mando de un teniente. Y he aquí cómo se verificó la captura del criminal, según relato, en extremo pintoresco, del correspondiente *Le Temps*:

«A la una de la madrugada el teniente Lefrançois y siete zapadores, provistos de escudos blindados y cubierta la cabeza por férreo casco, se aproximaron, arrastrándose, á la casa de Roy. Hacía una noche espléndida. La luna iluminaba fuertemente la dramática escena.

Los ingenieros lograron acercarse al muro situado en dirección á Châtelleraut, colocando junto al mismo 150 pedreros de melinita, con peso total de 45 kilogramos.

Mientras se llevaba á cabo esta operación, un amigo de Roy se aproximaba al temible fuerte, desoyendo los consejos de la autoridad, y se ponía al habla con el sitiado. Roy, que se hallaba asomado á una ventana, toma á su amigo por un soldado, y le dice con voz estentórea:

—¡Eh, militar!... Veo que estoy cogido. Me entrego. Ven á detenerme.

Asustado el voluntario mediador, echó á correr sin esperar mayores explicaciones. Era las tres y cuarto de la mañana. A las tres y treinta y cinco tocan retirada las cornetas, alejándose los centinelas de la casa cercada hasta una distancia de 500 metros.

Tres minutos más tarde se produce una formidable explosión, elevándose una espesa columna de humo negro.

Todo el mundo cree que Roy ha perecido aplastado. Pero no ha sido así: el criminal aprovechando la retirada de los centinelas, ha salido al campo por la puerta del corral, ocultándose en un sembrado de alfalfa.

Por fortuna es descubierto, con ayuda de unos gemelos, por Mme. Dupuytren.

Entretanto, junto á la casa volada se ignora la escapatoria de Roy. El teniente de Ingenieros y sus zapadores son felicitados vivamente por las autoridades y el público. Lefrançois, queriendo darse cuenta exacta de los efectos de la explosión, se acerca al edificio, y advirtiéndole que la puerta está intacta, coloca allí un nuevo cartucho. Apenas había ocurrido la segunda explosión, tres disparos de revólver, hechos al aire por un vecino, logran atraer la atención sobre Roy, que era perseguido en aquellos instantes por cuatro individuos de Poitiers, y que conseguían al fin detenerlo, tras una carrera de 300 metros.

Un inmenso clamor se eleva de la multitud, que se precipita sobre el delincuente, golpeándole con furia. Roy cae al suelo, desvanecido. La tropa interviene, logrando á duras penas apartar á la gente del inanimado cuerpo. Minutos más tarde es conducido Roy en una camilla, escoltada por la gendarmería, á la granja de Chene.

El dramático suceso de Usseau tiene sus precedentes. Aparte del grotesco asedio de *Fort-Chabrol*, ocurrido hace algunos años en París, en 1864 los malhechores Gaimbaut, padre é hijo, se hicieron fuertes en su casa de Blagnac, cerca de Toulouse, y se mantuvieron allí durante varios días, resistiendo á mano armada numerosos ataques de la Gendarmería, que perdió en los mismos un capitán y dos soldados. Los dos criminales fueron, al fin, muertos á tiros por los sitiadores.

Lo de Baracaldo

Motivo del conflicto

De una extensa relación de los sucesos de Baracaldo, que publica la *Gaceta del Norte* del día 23, entresacamos las siguientes líneas.

«Sobre las diez de la mañana el juzgado se trasladó á la casa letra B de la calle de San Juan, para practicar la dili-

gencia del lanzamiento de dos inquilinos desahuciados.

La calle estaba llena de mujeres con niños en los brazos, y para evitar desagradables sucesos, dispusieron las autoridades que la guardia civil, convenientemente situada, despejara la vía pública, apelando á todos los medios persuasivos mientras naturalmente, no fuese otra la actitud de las gentes.

Logrado el despejo de la calle, no sin grandes dificultades, se encontró el juzgado con que la escalera de la casa estaba obstruida por gran número de mujeres que se resistían á evacuarla, no obstante lo cual la benemérita logró también despejarla; comenzando entonces á actuar el juzgado.

Verificado el lanzamiento de los muebles, varias mujeres de las que se habían retirado de la calle y las que habían ocupado la escalera, obediendo su con-signa, se dedicaron á sacar muebles, como mesas con dos pies, tablas viejas, algunos jergones y camas los cuales colocaron frente sus casas en la calle y en las vías del tren de Portugalete (en la estación del Desierto) y en la del ferrocarril de Triano, en donde está la aguja, al igual que en la del tranvía eléctrico de Bilbao á Santurce, quedando interceptadas dichas líneas.

El primer mueble que vimos colocar en la vía del tren fué una cama, encima de la cual colocaron un colchón, sobre el que se tendieron dos piquetes.

Dos mujeres se subieron sobre una mesa; y allí, simulando que bailaban, dieron unas cuantas patadas.

Otras se sentaron sobre los rieles.

Dos hombres llegaron con unas cuantas traviesas podridas y las tendieron sobre la vía.

Por esta circunstancia se interceptó la comunicación en dichas líneas, teniendo necesidad de descender del tren en Luchana los viajeros de Bilbao, los cuales continuaban á pié su camino hasta Sestao, en cuyo sitio reanudaban el viaje, ya en tren, ya en tranvía.

La lluvia que comenzó á caer á media tarde no hizo que se retiraran de las vías las mujeres, las cuales permanecían de guardia.

En el tren de las tres y media el fiscal de la Audiencia señor Valdés se trasladó á Portugalete, y constituido en la casa-juzgado, después de informarse minuciosamente de los hechos ocurridos, decretó 50 procesamientos con los correspondientes autos de prisión contra otras tantas personas, de las que mayor intervención habían tenido hasta aquel momento en los sucesos.

La expectación estaba concentrada en lo que pudiera ocurrir á la hora de salir del trabajo los obreros de la fábrica de Altos Hornos (turno de día), que es el de las seis de la tarde, y entrada, por lo tanto del turno de noche, cuando se recibieron noticias del Desierto de que los obreros de los Astilleros y los de la fábrica Aurrera habían dejado el trabajo.

La concurrencia era extraordinaria en la plaza que hay entre la estación del Desierto y la fábrica de Altos Hornos.

Sonaron las seis de la tarde y de los numerosos obreros que ordinariamente entran en el trabajo de Altos Hornos fueron contadísimos los que acudieron al cumplimiento de su obligación.

Como la noche se echaba encima y la afluencia de gentes era extraordinaria por todas partes, la guardia civil se situó en distintos puntos, patrullando algunas parejas para evitar otra clase de sucesos.

Las primeras autoridades de Vizcaya se pusieron al habla, y concediendo á lo que ocurría su verdadera gravedad, adoptaron las medidas de prevención necesarias para otra clase de eventualidades.

En el despacho del señor gobernador civil se reunieron varias autoridades, entre estos el señor presidente de la Diputación provincial, y conviniendo en la necesidad de cortar las preparaciones de los sucesos que, sin duda, prepara el elemento revolucionario, conferenciaron también con la autoridad militar, la cual dispuso salieran á media noche para Baracaldo dos compañías del regimiento de Infantería de Garelano, sin perjuicio de telegrafiar á Santoña, Orduña y Victoria pidiendo fuerzas al señor capitán general de la región, notificándole cuanto ocurriera.

Lo que reclaman los inquilinos

Se ha expresado la comisión de inquilinos en los siguientes términos:

1.º Rebaja de los alquileres á un precio convenido entre inquilinos y caseros.

2.º Saneamiento de las habitaciones por cuenta de los propietarios y no de los inquilinos, como hoy se viene haciendo.

3.º Que ningún inquilino sea despedido de la casa sin causa que justifique esta medida.

Y 4.º Que una comisión de higiene compuesta de inquilinos, se encargue de inspeccionar las casas, informando luego al propietario de las reformas indispensables. El propietario hará inmediatamente las obras, por su cuenta. Si se negara, las haría la Sociedad de inquilinos desquitando el coste de la mano de obra del importe del inquilinato.

Esa misma comisión dice también lo siguiente:

«No solamente por impedir los desahucios, luchamos también para conseguir las mejoras que dejamos expuestas.»

Tranquilidad

Los últimos despachos de Bilbao dicen que algunos socialistas de aquella localidad recorren la zona fabril para recomendar á los obreros que vuelvan al trabajo.

Continúa reinando tranquilidad. Se anuncia en Baracaldo una reunión de propietarios é inquilinos, en la que se cree llegarán á una avenencia respecto al alquiler de las habitaciones.

Bodas de Reyes

Con motivo del casamiento del Kromprinz se recuerda que los soberanos de Alemania toman estado siendo muy jóvenes.

El Emperador Guillermo se casó el 17 de Febrero de 1881, un mes después de haber cumplido los veintidós años. Entre sus antepasados figuran cinco que se casaron más jóvenes. El Rey Federico Guillermo y el Príncipe Joaquín I tenían dieciocho años cuando contrajeron matrimonio.

Federico «el Grande» tenía veintitún años cuando se casó.

En España también contraen matrimonio los Reyes siendo muy jóvenes. Diecisiete años tenía Felipe V cuando ciñó la corona, é inmediatamente se concentró su boda con María Luisa Gabriela de Saboya.

El Príncipe de Asturias don Luis, hijo de este matrimonio, y después Luis I por abdicación de su padre, tenía dieciséis años cuando se casó con Luisa de Orleans, dos años más joven que él, y estuvieron algún tiempo casados sin vivir juntos.

Fernando VI se casó poco después de cumplir los dieciséis años con doña Bárbara de Braganza que le llevaba dos años.

Carlos III se casó á los veintidós años, siendo Rey de Nápoles.

Carlos IV y Fernando VII se casaron siendo Príncipes de Asturias y muy jóvenes.

Don Alfonso XII se casó en primeras nupcias con su prima doña Mercedes de Orleans al cumplir los veinte años.

Una antigua costumbre del reino de Prusia establece que se reparten los convidados al banquete de boda del Príncipe real las ligas de la Princesa.

Antiguamente era la misma Princesa la que se desabrochaba las ligas y las repartía en pedacitos entre los convidados. Actualmente es su camarera mayor la que las saca de la camarera mayor la que las saca de la cámara nupcial y hace el reparto.

La futura del Kromprinz se ha hecho bordar unas ligas preciosas, con su escudo repetido, á fin de que en cada pedazo haya uno.

NOTICIAS GENERALES

Los harineros.—Ofrecimientos de los catalanes.

Madrid, 24.—Los representantes de molinería española que se encuentran en esta corte, han visitado al ministro de Hacienda.

Este les manifestó que el alcalde de Sevilla le había dicho que allí se vendía el pan á 60 y 65 céntimos kilo, y que las harinas costaban á 50 pesetas el saco de cien kilos. Por estos motivos y no pudiendo seguir estos precios dada la miseria que reina en aquella región, dijo el señor García Alix que el Gobierno pensaba tomar una resolución que equivaldría á conceder franquicia en Andalucía para las harinas extranjeras.

Don Juan Pascual ofreció de momento al ministro, en nombre de la Molinería catalana, 80.000 sacos de harina de clase buena al precio de cuarenta pesetas el saco de cien kilos, puesto á bordo en Barcelona, lo cual aproximadamente equivale á costar cuarenta y una pesetas en Sevilla. De este modo dijo que se evitaría tener que recurrir á los mercados extranjeros para la adquisición de harinas, toda vez que afirmó que en España, y especialmente en Cataluña, sobra maquinaria para la industria de molinería.

Este ofrecimiento lo harán por escrito los representantes catalanes.

El señor García Alix manifestó su satisfacción por dicho ofrecimiento, que dijo comunicaría al alcalde de Sevilla.

La comisión de harineros que, como hemos dicho, ha conferenciado esta mañana con el ministro de Hacienda, ha visitado por la tarde al señor Villaverde, á quien ha hecho el señor Pascual los mismos ofrecimientos que al señor García Alix.

El señor Pascual demostró al jefe del Gobierno los perjuicios que ocasionaría suprimir los derechos de importación de

trigos, harinas, cebadas y aceites extranjeros.

El señor Villaverde declaró que el Gobierno suspenderá la presentación á las Cortes del proyecto de ley suprimiendo esos derechos en vista del ofrecimiento de los harineros catalanes.

La cuestión de Marruecos

Paris 24.—*Le Temps* publica una *interview* de uno de sus redactores con el explorador francés marqués de Segonzac, que ha llegado estos días á París, de regreso de Marruecos, declarando éste que el comercio constituye el mejor, el único medio de penetración pacífica en Marruecos, y que Francia debe ejercer especialmente su acción en las kábilas del Sur del Imperio, en las que, si quisiera, encontraría fácil acogida.

Ain Sefra (Orán) 24.—Varios marroquíes han atacado á unos españoles que estaban cortando leña en un bosque, causándoles un muerto y un herido. Se persigue á los agresores.

Paris 24.—*L'Echo de Paris* dice que su corresponsal especial en Fez asegura que el barón de Tattenbach ha sido recibido con indiferencia.

En una *interview* celebrada con el embajador de Alemania, éste le ha manifestado que, cuando llegue el ministro de España, todos los representantes de las potencias interesadas en la cuestión de Marruecos, que se encuentran en Fez se verán necesariamente obligados á entretenerse, celebrándose, á pesar de todo, una conferencia internacional.

Dicho corresponsal añade que el Majzen y el Sultán niegan ahora que hayan prometido aceptar las reformas propuestas por Francia, y dicen que sólo consentirán que los oficiales franceses reorganicen el ejército marroquí, pero con la condición inadmisibles de que el programa que presente Francia para dicha reforma sea aprobado por una tercera Potencia.

En los centros franceses se confía mucho en el apoyo de Inglaterra.

De la guerra

Paris 24.—El czar ha firmado el nombramiento de Birieff para la jefatura de las escuadras rusas en el Extremo Oriente.—C.

Telegrafían de San Petersburgo que en los centros oficiales reina extraordinaria confusión ante el próximo combate naval que se espera ds un momento á otro.

Se desmiente el rumor que ha circulado de que el almirante Rojdestvensky abrigue el propósito de establecer su base de operaciones en la isla de Luzón ni en ningún punto de las costas filipinas.

Se considera seguro que el general Kaulbars, enfermo, regresará en breve á Rusia.—C.

Londres 24.—Noticias de Tokio dicen que según rumores que han circulado en el Japón, Rojdestvensky ha entrado con su escuadra en el Pacífico.

Se dice que Rusia ha pedido á Cardiff 800.000 toneladas de carbón para Vladivostok.—*Fitzmoore*.

Paris 24.—San Petersburgo.—Un telegrama de Gountchouline da cuenta de varias escaramuzas sostenidas el domingo por el centro ruso, en las que los japoneses se retiraron hacia el Sur, abandonando á los rusos un convoy de forrajes.

Produce inquietud la llegada á China de numerosos frailes japoneses, lo cual coincide con los rumores de haberse iniciado una insurrección en la provincia de Kompoughthom.—C.

Los secretarios de ayuntamiento

Las gestiones que desde hace algunos años vienen realizando los secretarios de Ayuntamientos para que se organice oficialmente su carrera y se dignifique tan importante cargo administrativo, parecen tocar á un próximo y feliz término.

En el ministerio de la Gobernación adelantan los trabajos para la formación del reglamento de secretarios de Ayuntamiento, y se atribuye al señor González Besada el propósito de publicar dicho reglamento dentro de un plazo que no excederá de treinta días.

Por su parte, los secretarios de los Ayuntamientos que forman cada partido judicial, se organizan activamente y á las reuniones celebradas con tal objeto por los secretarios de San Lorenzo de El Escorial, Puerto de Santa María, Benavente y otros, ha sucedido la de los secretarios del partido de Colmenar Viejo, que constituyeron el domingo último su asociación, aprobando el reglamento por el que ha de regirse.

En esta reunión, celebrada en la cabeza de dicho partido judicial, se adoptó un acuerdo muy importante: el de invitar á todos los secretarios de Ayuntamientos para la mútua defensa contra las imposiciones y abusos de que suelen ser objeto por parte del caciquismo local.

Un torpedo aéreo

Paris, 24.—Telegrafían de Nueva York que una compañía de armadores americanos pretende haber inventado y construido un torpedo aéreo.

La compañía afirma que el nuevo proyectil impondrá una revolución en el actual sistema de guerra.

Se han hecho experimentos durante los cuales el torpedo recorrió por los aires una gran extensión, explotando en el sitio fijado de antemano.

El aparato es fácil de transportar y

su coste inferior al de una bomba ordinaria.

PALMA

El Sr. Jefe del detall del Parque Administrativo de Hacienda de esta provincia ha señalado el día 12 de Junio próximo para la adquisición por medio de concurso de los artículos que se creen necesarios para el servicio de dicho establecimiento.

El señor administrador de Hacienda de esta provincia ha publicado una circular recordando varias disposiciones del Reglamento de carruajes de lujo advirtiéndole á la vez á los dueños de dicha clase de vehículos que no los hayan incrito en los padrones respectivos serán considerados como defraudadores del Estado y se procederá contra ellos imponiéndoles la penalidad que determina el citado Reglamento.

El señor Tesorero de Hacienda ha prorrogado hasta el día 31 del corriente el plazo para que los contribuyentes puedan satisfacer sin recargo las cuotas del correspondiente trimestre actual.

El señor Comandante de la guardia municipal puso ayer á disposición del Juzgado á una mujer que al ser requerida por un guardia municipal para que repudiara á un hijo suyo por ciertos desmanes cometidos, lejos de hacerlo se encarró con el referido guardia maltratándole de palabra.

Ayer continuó reinando un tiempo variable, cayendo algunos ligeros chubascos que apenas mejoraron el piso de las calles.

Al anochecer continuaba reinando el mismo cariz.

Ha pasado á Barcelona en uso de licencia el Capitán de Infantería don Francisco López.

El próximo martes con motivo de ser el día de San Fernando, los ingenieros militares celebrarán la fiesta de su patron, vistiendo de gala y dándose á la tropa un rancho extraordinario.

El reglamento para la aplicación de la Ley de caminos vecinales, se ha publicado en la *Gaceta* del miércoles último, día 24, llegada al correo de ayer.

En los exámenes de Historia de la Literatura han obtenido matrícula de honor doña Concepción, doña María y doña Josefa Pons y Monedero y don Ernesto Escalas y Xamén y en los Algebra y Trigonometría don Carlos Giménez y Laiglesia, don Pio Corderozana y Vich y don Juan Salom Cerdá.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor correo «Miramar», don Bartolomé Ribas don Jaime Ros, don Francisco Salas, don Antonio Rosselló, don Francisco Sancho y don Miguel Planas.

El señor Juez de instrucción del distrito de la Lonja de esta ciudad ha señalado, el día 31 del actual á las once de su mañana para proceder al sorteo de los seis vocales que en concepto de mayores contribuyentes han de formar parte de la Junta del Jurado de dicho distrito.

Por el Presidente de esta Audiencia se cita á Juan Martí Quetglas, Juan Barceló Molí, Miguel Llodrá Llabert, Antonio Serra Valls y Vicente Villalonga Ramón, para que el día 2 de Junio próximo se presenten en dicho Juzgado á declarar como testigos en la causa instruida contra Bernardo Frau, Jurn Compañy Masot y Antonio Morey acusados del delito de daños y hurto.

La *Gaceta* del día 23 del actual publica los nombramientos acompañados de una relación de los méritos y servicios de los nuevos magistrados de esta Audiencia don Joaquín María Llacer y Martín y don Augurio Carballo García, el primero para la vacante producida por jubilación de don Antonio Junquera y el segundo para la producida por traslado de don Pedro Villar.

En un cafetín de las afueras de la puerta de San Antonio, riñeron ayer por la mañana dos individuos resultando uno de los contendientes con una contusión en la cabeza.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad que condujo al promotor al depósito de Capuchinos.

Ayer por la mañana un muchacho que se había sentado al estribo de un carruaje en la calle de San Miguel, al intentar levantarse lo hizo con tan mala suerte que resbaló, produciéndose una herida en la cabeza.

Fué recogido por unos transeúntes y acompañado á la casa de socorro donde fué curado.

Cumplíendose un acuerdo de la Diputación provincial, del que dimos cuenta, días pasados han desaparecido los hilos eléctricos que cruzaban el jardín del Hospital civil y que tenía colocados la Compañía Mallorquina de Electricidad.

Un timo

En todas partes cuecen habas: Cojemos un periódico de la península y seguimos con interés los novelescos relatos de las estafas y timos que á diario se consiguan, y á fuerza de verlos en la prensa de fuera, nos creemos inmunes de aquella plaga.

Parece eso cosa exclusiva de Madrid y Barcelona.

Pero, por desgracia, también aquí tenemos eso de vez en cuando. Véase una muestra:

Una pobre mujer que había venido de Lluçmayor para enterarse en el Juzgado del estado de un pleito, fué la víctima de la operación.

Los vivos se enteraron del objeto de su viaje y uno de ellos la esperó en la carretera de Lluçmayor, á cuyo pueblo volvía la payesa en un carro que quiba, llevando consigo á una hija suya.

El individuo en cuestión, que iba á pie en la misma dirección simulando ir al Coll d'en Rebassa, pidió á la del carro que le dejase ir hasta el citado caserío, á lo que accedió la mujer.

Por el camino se entabló naturalmente la conversación y el citado sujeto la interrogó acerca del asunto de su venida á Palma, fingiendo ignorarlo.

—Pues un pleito que me trae loca de molestias y venía á enterarme del estado de su curso,—parece que le respondió la interpelada.

—¿Un pleito? Si os hubiese visto antes, sería asunto terminado; precisamente soy yo escribiente del Juzgado y me es muy fácil reso verlo.

El fingido empleado judicial pidió los documentos que tenía la incauta mujer, para encargarse del asunto y ésta, al despedirse ambos en el Coll d'en Rebassa, prometió traerlos á Palma, quedando en verse en el Juzgado en día y hora señalados.

Electivamente allí acudió llena de buena fé, y el timador le fingió seguir todos los trámites del asunto, simulando incluso el paso del pleito á la Audiencia.

Pero para afinar las poleas con objeto de facilitar la resolución pronta y favorable del asunto le pidió dinero en distintas veces, facilitándole la mujer hasta la cantidad de 97 pesetas confiada en el éxito de las gestiones de tan buen mediador.

Por fin, ante una nueva petición de dinero, la buena mujer se escamó poniendo el hecho el conocimiento del señor Comandante de la guardia municipal.

Las gestiones practicadas por éste han dado por resultado la detención llevada á cabo ayer, de dos individuos, ya conocidos por anteriores hazañas, llamados Antonio Sastre Clar y Antonio J. Llinás, (a) *Secretari*, quienes, como presuntos autores del timo han sido puestos á disposición del señor Juez.

SEGUNDA ENSEÑANZA

La Edad para el ingreso

«La *Gaceta*» publica una circular referente á la edad para el ingreso en la segunda enseñanza.

He ahí un extracto: Dicha circular aclara lo dispuesto en la Real orden del 19 de Abril último que prorroga la edad del ingresante pudiendo ser admitidos todos aquellos que cumplan los diez años antes de los exámenes ordinarios de las asignaturas del primer curso.

Los alumnos libres, una vez aprobados en el exámen de ingreso, pueden, en virtud de la Real orden de 14 de Marzo de 1003, ser admitidos á matrícula y exámen de asignaturas en la convocatoria de Septiembre, si en el año en que lo soliciten cumplen los diez años de edad, cuya disposición deberá respetarse en Septiembre del presente año, por carecer de efecto retroactivo.

La disposición 3.ª de la mencionada Real orden de 14 de Marzo no se considerará tampoco modificada, quedando vigente hasta 1906 en que quedará aplicable la de 19 de Abril último.

CUESTIONES MUNICIPALES

Bajo la presidencia del señor Rebas se reunió ayer la Comisión de Obras tomando los siguientes acuerdos:

Aprobó varias cuentas. Se enteró de varias denuncias hechas por el Celador de vías y obras, de varias reprimas y canales que no se hallan en las condiciones debidas, acordando la Comisión ordenar á los propietarios que procedan á su reparación inmediata.

Se acordó proponer la aprobación de alta de recepción provisional de las obras de empedrado de la calle del General Barceló.

Aprobó varias instancias de permisos para obras particulares.

Se acordó proponer al Ayuntamiento que ordene á los propietarios de las casas del caserío de los Huestaets que pongan canales en sus respectivas fincas.

El señor Alcalde interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de los padres del soldado fallecido en Cuba

Carne de Buey y de Ternera

En la plaza de Abastos mesas número 51 y 57, (taulas d' es Pagesos) continua vendiéndose carne de Buey y Ternera.

A 1 PESETA 75 CENTIMOS KILO SIN HUESO A 3 PESETAS KILO

AUDDI A ELLOS PALMESANOS

A ellos tenéis que agradecer la baratura obtenida.

Sucesores VIUDA BANQUÉ

Unico depósito de las tan renombradas y superiores máquinas para coser, bordar y hacer calceta.

WERTEHIM Y WILSON

VENTA A PLAZOS Y AL COMTADO

Santo Domingo núm.10 (antes calle Zapatería) Palma

VIAJANTE:—Don Andrés Barceló de Porreras. COMISIONADOS:—Inea, Don Jaime Florit, Mayor 7.—Manacor, Vda. Cabrer, Plaza Mayor.—Lluomayor, Don Francisco Vidal, Borne 9.—La Puebla, Vda. Fuster, calle Plaza.—Andraitx, Don Pedro J. Enseñat, Cerdá 3.—Pollensa, Don Cristóbal Llopart, Montesión.—Aleudia, Don Martín Ferrer, Lladoner.—Campos, Don Bartolomé Pomar, Plaza 9.—Muro, Don Francisco Sacarés, calle Nueva.—Buñola, Don José, Suau, Nueva 2.

José Lopez Costa, para enterarle de un asunto relativo á alcances.

Por falta de número de señores vocales no pudo reunirse ayer la Comisión de Gobierno y Policía.

Tampoco pudo reunirse la Comisión de Fomento, pues si bien la mayoría de los señores Concejales, pertenecientes á la misma, estuvieron en el negociado examinando los asuntos, como lo hicieron á horas distintas, no llegaron á tomar acuerdo definitivo.

Para hoy á la una de la tarde está convocada la Comisión de Hacienda para resolver varios asuntos de trámite.

Comisión Permanente de la Provincial de Sanidad

Ayer tarde se reunió en una de las dependencias del Gobierno civil la Comisión Permanente de la Provincial de Sanidad, asistiendo los señores Berga, Matas, Rover, Comandante de Marina y losada.

Se dió lectura y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió lectura al luminoso informe emitido por el Jefe de Sanidad Militar don Alfredo Perez Dalmau, acerca del proyecto formado por el señor Arquitecto Municipal, para la construcción del paseo de Segrera.

En dicho informe señala el señor Pérez Dalmau dos focos de infección que hace de todo punto imposible á su concepto el aprobar el referido proyecto, sin su desaparición, lo que conceptúa necesario aunque no se construya el paseo.

Consiste uno de dichos focos en la desembocadura de la alcantarilla colectora cuyas emanaciones son un peligro constante para el público, entendiéndose que aquella debiera tener efecto muchos metros mas al interior del mar á fin de que las materias se encontrasen á su salida con las aguas vivas.

Señala como segundo foco las aguas encharcadas en el punto donde desemboca el torrente de la Riera, cuyos terrenos estan abonados de bacillus infecciosos.

Además añade existe la pescadería cuyo edificio no reúne las condiciones que la higiene aconseja para esta clase de establecimientos.

La Comisión hizo uyo dicho dictámen que será presentado á la Junta Provincial.

Se enteró también del proyecto para la construcción de un nuevo Mercado en Mahón y teniendo en cuenta el dictámen favorable al mismo, emitido por el Inspector Municipal de Mahón, el que se hace constar que no observen ningún precepto higiénico que deba subsanar respecto al emplazamiento, la Comisión lo aprobó por unanimidad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Turismo

Buques de recreo

Durante los días que han estado fundeados en nuestro puerto los vapores norteamericano *Warrión* y francés *Nirwane*; sus propietarios y demás turistas que en ellos viajan, han recorrido la población visitando la Catedral, el Palacio de la Almudaina, la Lonja y otros edificios. También han estado en Miramar y algunos de la dotación del primero se dirigieron á Deyá y Sóller de donde regresaron al oscurecer de ayer.

El yate francés *Nirwane* después de aprovisionarse de agua dulce en nuestro puerto, ayer á primera hora de la mañana levó anclas para la mar, asegurándose que se dirige á Mahón, desde donde emprenderá viaje para Barcelona.

Esta madrugada también abandonará nuestro puerto el yate norteamericano *Warrión*.

Los excursionistas que actualmente se encuentran en nuestra isla se elevan á un número bastante considerable, en

tre los cuales figuran importantes personalidades de Londres y Paris.

Ultimamente llegaron á esta capital varios señores Doctores extranjeros con objeto de recorrer la isla y estudiar su clima.

También se encuentra entre nosotros el Consul General de Bélgica en Madrid que permanecerá varios días visitando Mallorca.

Del Ejército

Se ha declarado con derecho á pensión á la viuda del comandante don Juan Fortuñy Veri.

—Se ha concedido la placa de la orden de San Hermenegildo al capitán de Infantería don Miguel Lladó y Durán.

—Ha marchado de Barcelona para incorporarse al regimiento infantería de Mahón el segundo teniente don Valentín Fernandez.

—Después de formulada la propuesta de destinos del presente mes, han resultado con más de una vacante de segundo teniente las Comandancias de Carabineros de Almería, Barcelona, Estepona, Huesca, Lérida, Málaga, Navarra, Salamanca y Zamora, para las que pueden solicitar traslado los de dicho empleo que sirvan en Comandancia donde no exista vacante.

—El capitán de infantería don Francisco Lopez ha llegado á Barcelona con permiso.

Los premios de la Academia de la Historia

Uno de los últimos números de la *Gaceta* publica la convocatoria de la Real Academia de la Historia para los premios de 1906.

Dos de dichos premios los instituyó don Fermín Caballero, siendo cada uno de ellos de 1000 pesetas.

Uno de ellos está conferido á la virtud, y será adjudicado á la persona de que consten más actos virtuosos, ya salvando naufragos, apagando incendios ó exponiendo de otra manera su vida por la humanidad.

El segundo se titula *Premio al Talento* y se concederá al autor de la mejor monografía histórica ó geográfica de asunto español que se haya impreso por primera vez en cualquiera de los años transcurridos desde 1.º de Enero de 1902 y que no haya sido premiada en los concursos anteriores, ni costeada por el Estado.

Asimismo otorgará otro premio de 1000 pesetas, del señor Marqués Aledo al autor de una «Historia civil, política administrativa, judicial y militar de la ciudad de Murcia y de sus alrededores, desde la reconquista de la misma por don Juan I de Aragón á la mayoría de edad de don Alfonso XIII».

Concederá la referida academia en el año 1907 otro premio de 3000 pesetas, del Barón de Santa Cruz al autor de la mejor «Historia de la Geografía de la Península Española».

Las condiciones para optar á estos dos últimos premios estan insertos en el referido diario oficial.

Lo del vapor «Concetta»

Parece haber quedado definitivamente zanjado el conflicto surgido con motivo del remolque dado en aguas de Mallorca por el vapor correo *Balear*, al de nacionalidad italiano *Concetta*, que desde hace algunos meses se encuentra anclado en nuestro puerto.

Existían dificultades por parte de la casa Polc y Compañía de Barcelona para darse por terminado el asunto por haber dado también uno de sus vapores remolque al italiano *Concetta* en aguas de Tarragona, pero estos días el director de la «Isla Marítima» don Sebastián Simó ha gestionado dicho asunto en aquella ciudad con solución favorable para ambas compañías navieras.

El señor Simó regresó de Barcelona el jueves último.

El *Concetta* será remolcado dentro breves días á Génova, para lo cual debe

VINO TINTO DE MALLORCA DE LA BASTIDA

DEL COSECHERO P. MARTINEZ

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase

Table with 4 columns: Se detallan, con envase, Ptas. sin envase, Ptas. En garrafrones, Id., Id., Id., cada garrafrón, id., id., id., 4'85, 3'25, 2'80, 1'65, 1'50, 0'90

Puntos de venta autorizados. Colmado de La Providencia, de Don Vicente Pomar. Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al Cuartel de Caballería.

Un buzón de alcance

El vice presidente de la Cámara de Comercio Sr. Morey, ha visitado al Administrador de Correos señor Fajarnés para gestionar la realización de la proposición que hizo el primero en la última sesión de la citada entidad, que preside interinamente, respecto á la instalación en la plaza de Cort de un buzón de alcance de última hora, para que el comercio pudiese disponer de más tiempo para despachar su correspondencia y no tuviese que ir al vapor á depositar las cartas.

Notas del Mar

Con procedencia de Barcelona fondó ayer en nuestro puerto á primera hora de la madrugada el vapor correo «Mimara», con buen número de pasajeros, la correspondencia y carga variada entre la cual figuraban importantes partidas de sacos de harina y salvado, bultos de maquinaria, idem de algodón en rama y en desperdicios, farderia de tejidos, buen número de cajas de licores y otros efectos.

Para hoy

Jubilao de Cuarenta Horas

Empiezan en San Jaime en honra del Sagrado Corazón de Jesús; Exposición y estación á las seis, á las nueve y media horas y Misa mayor; por la tarde los actos de coro, y á las ocho, se hará el ejercicio propio del Triduo del Sagrado Corazón; sermón por don Delfín Salgado, presbítero del Arma de Artillería y reserva de S. D. M.

Para mañana

Jubilao de Cuarenta Horas

Continúan en San Jaime en honra del Sagrado Corazón de Jesús; A las siete

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Asociación de Beneficencia

Teatros

Lirico

Añoche se celebró el beneficio de la primera tiple señora Molina, con la reprise de «El señor Joaquín», asistiendo una concurrencia numerosa en el público y bastante nutrida en el patio.

Telegramas

Meeting no celebrado.—Periódico recogido.

Madrid 26 á las 130

Barcelona.— Los nacionalistas desistieron de celebrar el meeting que tenían proyectado.

La policía recogió los números de la revista titulada «El Progreso» que insertaba un artículo que contenía conceptos autonomistas considerados contrarios á la unidad de la patria.

Japoneses desalojados.— Gran combate.

Madrid 26 á las 1130

Noticias de la Manchuria dicen que los rusos tomaron una ofensiva parcial contra los japoneses.

Después de un sangriento combate los rusos lograron desalojar á los niponeses de todas las posiciones que ocupaban la orilla izquierda del Liao.

Las mismas noticias señalan la inminencia de un gran combate en las inmediaciones de Karbin.

Obreros ocupados.— Tranquilidad en Bilbao.— Decreto sobre enseñanza de música.

Madrid 26 á las 1330

El gobernador de Málaga telegrafía al ministro de la Gobernación que han marchado los obreros que deben ser ocupados en los trabajos de las carreteras cuya construcción ha sido concedida.

Bilbao.— Sigue en esta ciudad la normalidad, renaciendo la calma entre el vecindario.

El ministro de Instrucción pública ha puesto á la regia firma un decreto declarando oficial la enseñanza de música en los conservatorios de provincias.

Destino del teniente don León Carrasco.

Madrid 26 á las 1340

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden destinando á la Comandancia de artillería de Menorca al primer teniente don León Carrasco Milivia que estaba actualmente en situación de supernumerario.

Bibliografía

Hemos recibido el «Anuario del Comercio Bailly-Baillière» para 1905, que acaba de publicarse.

Las variadas cuestiones que para dar vitalidad y desahogo á un negocio precisan al comerciante, al industrial y en general á cualquier empresa, están resueltas favorablemente en el «Anuario del Comercio», puesto que procura, con sus millares de señas, el medio de conocer á fondo cualquier pueblo, por pequeño que sea, de España, Portugal, Antillas y Repúblicas Hispano-Americanas, haciendo una relación detalladísima de cuantas industrias y profesiones se ejercen en cada punto, con indicación de su importancia y de los nombres y señas de los que las ejercen, medio único para poder hacer una buena propaganda.

Además, el «Anuario del Comercio Bailly-Baillière» da á conocer los medios de comunicación de unos pueblos con otros, su clima, situación topográfica, producción, número de habitantes, religión, forma de gobierno de los diversos Estados que describe y parte oficial de cada pueblo; todo lo cual, unido á la descripción fabril, comercial, industrial y social, ya civil, militar ó eclesiástica, hace que cualquier persona que consulte el «Anuario del Comercio» pueda for-

marse una idea completísima de cualquier pueblo que desee conocer.

Por último, contiene una curiosa sección de anuncios, cuya utilidad es grandísima, si se tiene en cuenta que el «Anuario» se consulta por todo el mundo productor y consumidor de España, Cuba y Puerto Rico, América del Norte, Centro y Sur, Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Alemania, etc.

Tan útil obra véndese, al precio de 25 pesetas los tres tomos encuadernados en tela, en la librería de los editores, Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las principales del mundo.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares. Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 5 de Junio próximo y siguientes necesarios de 4 á 7 de la tarde y en la Sala de ventas de la Asociación se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos vencidos en Junio de 1904.

Hasta el día 8 del citado mes á las 7 de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 26 Mayo de 1905.—El Vocal de turno: Rafael Blancas y Tolosa.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Meeting no celebrado.—Periódico recogido.

Madrid 26 á las 130

Barcelona.— Los nacionalistas desistieron de celebrar el meeting que tenían proyectado.

La policía recogió los números de la revista titulada «El Progreso» que insertaba un artículo que contenía conceptos autonomistas considerados contrarios á la unidad de la patria.

Japoneses desalojados.— Gran combate.

Madrid 26 á las 1130

Noticias de la Manchuria dicen que los rusos tomaron una ofensiva parcial contra los japoneses.

Después de un sangriento combate los rusos lograron desalojar á los niponeses de todas las posiciones que ocupaban la orilla izquierda del Liao.

Las mismas noticias señalan la inminencia de un gran combate en las inmediaciones de Karbin.

Obreros ocupados.— Tranquilidad en Bilbao.— Decreto sobre enseñanza de música.

Madrid 26 á las 1330

El gobernador de Málaga telegrafía al ministro de la Gobernación que han marchado los obreros que deben ser ocupados en los trabajos de las carreteras cuya construcción ha sido concedida.

Bilbao.— Sigue en esta ciudad la normalidad, renaciendo la calma entre el vecindario.

El ministro de Instrucción pública ha puesto á la regia firma un decreto declarando oficial la enseñanza de música en los conservatorios de provincias.

Destino del teniente don León Carrasco.

Madrid 26 á las 1340

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden destinando á la Comandancia de artillería de Menorca al primer teniente don León Carrasco Milivia que estaba actualmente en situación de supernumerario.

Bibliografía

Hemos recibido el «Anuario del Comercio Bailly-Baillière» para 1905, que acaba de publicarse.

Las variadas cuestiones que para dar vitalidad y desahogo á un negocio precisan al comerciante, al industrial y en general á cualquier empresa, están resueltas favorablemente en el «Anuario del Comercio», puesto que procura, con sus millares de señas, el medio de conocer á fondo cualquier pueblo, por pequeño que sea, de España, Portugal, Antillas y Repúblicas Hispano-Americanas, haciendo una relación detalladísima de cuantas industrias y profesiones se ejercen en cada punto, con indicación de su importancia y de los nombres y señas de los que las ejercen, medio único para poder hacer una buena propaganda.

Además, el «Anuario del Comercio Bailly-Baillière» da á conocer los medios de comunicación de unos pueblos con otros, su clima, situación topográfica, producción, número de habitantes, religión, forma de gobierno de los diversos Estados que describe y parte oficial de cada pueblo; todo lo cual, unido á la descripción fabril, comercial, industrial y social, ya civil, militar ó eclesiástica, hace que cualquier persona que consulte el «Anuario del Comercio» pueda for-

Últimas noticias

Junta Local de Reformas Sociales

Añoche á las siete se reunió en el despacho del señor Alcalde y bajo la presidencia de éste la Junta Local de Reformas Sociales, asistiendo los vocales patronos señores Barceló, Magraner, Casanovas, Bueno y Valleriola y los obreros Marí, Roca, Vicens y Crespi.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, la Junta en cumplimiento del acuerdo tomado en la misma, relativo á la petición formulada por los obreros panaderos, pidiendo el cumplimiento del contrato hecho con los patronos en 1902, llamó á una Comisión de patronos y otra de obreros las que dieron las explicaciones relativas al particular.

En vista del resultado acuerdo por unanimidad dar por rescidido el referido contrato, quedando nnos y otros en libertad de acción para formular otro si lo consideran conveniente.

Se acordó recordar nuevamente á los fabricantes de gasosas y carbonicas, que á las once de la mañana del domingo terminen los trabajos para el servicio á domicilio de sus productos, pudiendo tenerlo abierto todo el día el despacho en la propia fabrica.

En vista de una denuncia, formulada se acordó imponer una multa 2'50 pesetas á un barbero del caserío del Molinar, sita frente al horno de Can Jordi por infracción á la ley del descanso y se levantó la sesión.

Teatros

Lirico

Añoche se celebró el beneficio de la primera tiple señora Molina, con la reprise de «El señor Joaquín», asistiendo una concurrencia numerosa en el público y bastante nutrida en el patio.

Guadalupe Molina se había captado la simpatía del público que ha asistido al Lirico esta temporada y de ello recibió una prueba anoche.

Al terminar «El Maestro de Obras», que fué puesta en escena con propiedad por la empresa, recibió la beneficiada una cariñosa ovación.

La cortina fué levantada varias veces entre aplausos á la beneficiada. Al escenario fueron arrojadas flores desde los proscenios y fueron sacados por dependientes los numerosos regalos con que fué obsequiada la señora Molina.

En resumen: un buen beneficio.

Telegramas

(De nuestro corresponsal especial)

Nueva carretera.— Expropiación.— Nombramiento.

Madrid 26 á las 2110

Por el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio ha sido aprobado el expediente de expropiación de los terrenos que se necesitan para la construcción de la nueva carretera de Inca á Santa Margarita por Llubí, cuyo presupuesto asciende á 66.476 pesetas.

Ha sido nombrado torrero del faro de Punta Grosa (Ibiza) el señor Prats.

Corzuelo.

(De nuestro servicio particular)

Huelga solucionada.— Peregrinos.

Madrid 26 á las 1717

Barcelona.— Los obreros de la sección de estampados de la fábrica del señor Bohegas han terminado la huelga.

El fiscal ha denunciado el semanario catalanista «La Tralla».

Son esperados 300 peregrinos procedentes de Italia, que van á Monserrat con objeto de visitar este santuario.

En aquel punto serán agasajados.

Sucesos de Bilbao

Madrid 26 á las 1630

Dicen de Bilbao que ha nacido en aquella capital la tranquilidad.

Las 15 mujeres que fueron detenidas en Baracaldo anoche, por motivo de los sucesos

anteriores á la declaración del estado de guerra en Bilbao, han sido encarceladas esta mañana.

Lluvias.— Barca naufragada.— La filoxera.

Madrid 26 á las 17

Valencia.— Aquí han caído abundantes lluvias que creese facilitarán mucho la crecida de los sembrados.

El mar se halla muy agitado habiendo naufragado cerca del puerto una barca que se dedicaba á la pesca.

Los site marineros que tripulaban la embarcación pudieron salvarse siendo recogidos por el vaporeito remolcador perteneciente á la Junta de Obras del Puerto.

Ha aparecido la filoxera en los viñedos del término de Turis.

La enfermedad del señor Silvela

Madrid 26 á las 18

El señor Silvela ha experimentado una recaída en su enfermedad, encontrándose en el mismo estado en que estuvo hace días.

Esta tarde en una consulta que han celebrado algunos médicos han apreciado la importancia de la dolencia que padece el ex-jefe del partido conservador dada la propensión que se nota en el señor Silvela á los cólicos hepáticos, pero sin que actualmente tenga un carácter gravísimo.

Ferrocarriles transpirenaicos.— Proyecto aprobado.

Madrid 26 á las 1915

Paris.— La Cámara de los Diputados ha aprobado el proyecto, convenio y reglamento anexo á la construcción de ferrocarriles transpirenaicos formado en el mes de Agosto del año 1904

Fallecimiento.— Otras noticias

Madrid 26 á las 1945

Paris.— Ha fallecido el millonario don Alfonso Rostochil.

Añade el despacho que se halla agonizando M. Eugenio Richter, jefe del partido liberal alemán.

Londres.— La prensa publica varios telegramas asegurando que el lunes último se vieron doce buques de guerra á 140 millas al Sur de Hong-Kong.

Una entrevista con S. M. el Rey

Madrid 26 á las 2015

El ministro de Marina señor Cobián, estuvo esta tarde en Palacio conversando con S. M. el Rey durante más de dos horas.

En dicha conversación expuso las impresiones recibidas en su viaje á Canarias y las aspiraciones que le formularon los representantes de aquellas islas.

El monarca expuso deseos de que se atiende con urgencia á dichas aspiraciones.

La enfermedad del señor Silvela.— Visitas.

Madrid 26 á las 2030

El parte dado por los facultativos acerca de la enfermedad del señor Silvela, dice que se trata de una paralización intestinal, que ofrecia ciertos caracteres de gravedad.

La junta de médicos formada por los señores Crinda, Medinaveitia y Cortezo, le apreció una ligera mejoría dentro de la gravedad.

Le visitaron los señores Romero Robledo, Maura y Dato.

A las primeras horas de la tarde le visitó nuevamente el señor Cortezo, quien ha manifestado que por la mañana le

había alarmado el estado del enfermo.

Oposiciones.— Protesta.— Insultos

Madrid 26 á las 2110

Valencia.— Por no acreditar la personalidad uno de los opositores á las escuelas vacantes, se ha suspendido el acto hasta consultar el caso á la superioridad.

En vista de ello un grupo de opositores siguió á algunos vocales del Tribunal, insultándoles y diciéndoles que adjudicaban las escuelas mediante el metálico.

Los vocales se refugiaron en casa del Teniente coronel de la benemérita.

Esta y la policía les disolvieron.

Una comisión de opositores ha visitado las redacciones para protestar de la conducta del Tribunal.

Mejoría del Sr. Silvela.— Mas visitas—fallecimiento

Madrid 26 á las 2215

A las siete y media de esta noche los medicos han visitado nuevamente al señor Silvela encontrándole lijeramente mejorado.

La temperatura habia descendido desde 40 grados á 37

A consecuencia de una evacuación intestinal y de haber orinado se halla algo mas tranquilo.

El señor Marques de Sotomayor le visitó en nombre de S. M. el Rey y de los ministros.

La Familia Real se halla algo alarmada, á consecuencia del fallecimiento de la Marquesa Perales, camarera de S. M. la Reina.

Recogida de pagarés

Madrid 26 á las 2230

El ministro de Hacienda señor García Aliz, ha dictado una Real orden para recoger del Banco de España cinco millones de pesetas en pagarés de Ultramar, con el producto de las obligaciones del Tesoro.

Espectáculos

Teatro Lirico

Función para hoy á las siete.— La Marcha de Cádiz. A las ocho y media.— El Túnel, Congreso feminista (estreno) y San Juan de Luz.

Cinematógrafo—Calle de la Marina

Hay dos secciones á las 7 y 8 con escojido y variado programa.

Loza y porcelana.—Quincallería Fuster.—San Nicolás, 7.

Bisutería y fumistería.—Quincallería Fuster.—San Nicolás, 7.

Artículos fantasía y porcelanas Sevres.—Quincallería Fuster.—San Nicolás, 7.

Abanicos y sombrillas.—Quincallería Fuster.—San Nicolás, 7.

QUIEN QUIERE VESTIR BIEN precios económicos. Sirvase en la Sastrería de los Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10.

VINOS FINOS DE MESA

CLASES ESPECIALES

Rioja 3 cosechas selecto. 0'50 ptas. litro Priorato embocado tinto. 0'50 " " Valdepeñas 3 cosechas. 0'50 " " Alicante Fondillon. 0'50 " " Obras son amores. Servicio á domicilio. JAIME II, 105

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

ISLEÑO

saldrá el próximo sábado día 27 del corriente á las dos de la tarde directamente para

MARSELLA

admitiendo pasajeros y carga. Para informes y despacho, oficinas de la Islaña Marítima

JOSE SEGURA

Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases. SAN NICOLAS 8, PALMA

